

开启与大自然的亲密之旅

——读芮东莉《自然笔记》有感

◎ 张立新

包里装上一张纸、一支笔，再带上放大镜、小型相机，在晴天或雨后去公园、山野，神奇的大自然就在眼前。不必太娴熟的技巧，你只管画下那些形态各异的花草虫鸟，复刻目中所见，就完成了属于自己的自然笔记，亦是给大自然写下了一篇篇日记。在记录的过程中，“你就会发现一个奇异的新世界”。

芮东莉是“自然笔记”的倡导者之一，她的《自然笔记》从多个角度描绘了我们日常所见的大自然。这样的所见所感，我们或许也曾耳闻目睹，但往往视而不见或习以为常、转瞬即忘。例如，雨后的大柳树有什么稀奇？种子以何种方式传播？有“隐身术”的小动物们藏在哪儿？蛛网为什么粘不住蜘蛛？睁着眼睛睡得香和不睡觉的“夜行侠”都有谁？在我们身边，自然万物以其独特的方式生存和变化着，而“大自然里的宝贝可不是随便就向人们展示的，它们只属于那些肯用心寻找的人”。

这本书所记录的，就是用心寻找的过程。全书分为四章，分别以“一扇神奇的公园转门”“古怪的邻居和莽撞的客人”“路上的奇遇”“不想让老师哭泣”为题，换言之，即公园所见、家中所

见、路上所见、拯救行动。举例来说，在雨后的公园，蜗牛、蛞蝓、球潮虫、蜈蚣、蚂蚁、蚯蚓、白星花金龟、指角蝇、蛱蝶等小动物在大柳树上神秘集会。在家里，蝉蜕羽化、麻雀乞食、斑鸠“探病”等故事也时常上演着。马路上，有殊死搏斗过的星天牛，有长了捣蛋鬼刺果球的枫香，有小石坑里睡大觉的甘薯腊龟甲等。所有这些发现都充分说明了“与大自然精灵的每一次邂逅就都成了一次美妙的奇遇”。

对于自然界的奥秘，我们只有低下身子、擦亮眼睛，才能慢慢有收获。探知这些奥秘的过程，充满趣味，也不乏惊险。随着探秘的逐步深入，我们会发现大自然既美丽又脆弱，因此人类应当且必须对大自然心怀敬畏，与其和谐共处。书中讲述了“我”作为环保志愿者开展的精灵家园守护行动，拆除鸟网、捡拾垃圾、打捞水草和地笼、清除外来入侵物种等，这些志愿服务活动 and 记录自然笔记一样，最终目的都是要“警醒人们善待自然，善待人类共有的家园”。

《自然笔记》的精妙之处在于从带领我们探究自然奥秘入手，深入浅出，抽丝剥茧，从

认知引发兴趣，再过渡到思考和反省，进而开展珍惜和保护大自然的自觉行动。全书语言浅显易懂、生动有趣，多用比喻、拟人等修辞手法，细腻地讲述不同物种的生命故事。书中的“插图”由作者和家人所绘。各种树木、草叶、虫鸟，形态各异，惟妙惟肖，作者还用文字说明了这些动植物的隐身之术、栖身之所，生动有趣。

阅读《自然笔记》有助于我们从更直观、更细微、更奇妙的角度，重新认识咫尺之外的世界。掩卷之后，我不由心中一动，也想带上纸和笔，去看一看、画一画大自然。少年时代，我也曾在乡间捡拾过枫叶、银杏叶，或者采几朵小花，小心翼翼地夹在书本里，假以时日，成为植物标本。这应该算是另一种形式的“自然笔记”。然而，这样的举动后来再也没有了，只留下一些记忆在时光深处闪烁。读完此书，我重新萌生了走向自然、护佑自然的冲动，这大概也是这本书的魅力所在。

让我们追随作者的脚步，开启一段与大自然的亲密之旅吧。这段旅途，注定让我们收获颇丰。

好书慢慢读

◎ 曾海波

一个人读过的书越多，他的内心就会越超脱。我读顾城的诗，“草在结它的种子，风在摇它的叶子。我们站着，不说话，就十分美好。”陪伴就是这样简单而美好。读木心的文章，所谓健康，是多少病痛积成的，麻木，是多少敏感换来的；一生只爱一个人，感觉就像经历了一场浪漫的人生。读马尔克斯《百年孤独》，“我们总是想要找到能为自己分担痛苦和悲伤的人，可大多数时候，我们那些惊天动地的伤痛，在别人眼里，不过是随手拂过的尘埃，或许成年人的孤独，就是悲喜自渡。”委屈、彷徨、绝望充斥于心，才明白如何翻过去，去欣赏对面的蓝天。

近来，我读了一些人生感悟的书，对自己烦躁的心有一些安慰，对自己的行事方式也有所改变。我买了本雪漠的《爱不落下》，雪漠是位舌癌患者，她算了“生命账”后，多次谈到“末日”，谈到恐怖，又谈到“精气神”……手术后不能说话，嘴里就像含了一口土花椒。生病的经历，让雪漠体会到了另一种人生，她开设了公众号，有了寄托，把每一天当成节日，每一天开心地过，烦恼和执念就不怎么重要了。

读《爱不落下》，让我变成了一个理智而悲悯的旁观者，内心如一片清明的月光照彻着，宁和、淡泊、轻盈。有时要去干点别的事，书就放下了，时间上不允许我从头到尾把书读完。但我抓住一切空闲，读到精彩的段落，被其所悟所得所鼓舞。好书慢慢读，读别人的经历，思考自己的人生，不作刻意的比较，能读懂许多道理。

当一颗心浸润在文字中时，孤独便不存在了，读书能使人与寂寞和解，不平与怨尤也荡然无存，从中读出一种大度、乐观和宽容。读书可以穿透事物的表象、幻象，抓住内容和本质，再经分析和归纳，人的思想也会获得升华。

读书的最高境界是思考，是质疑，是批判精神，而不是迷信和盲从。读书是精神上的需求，在字里行间，无论寂静还是繁华，渺小还是伟大，生活一定会饶有味道。读书使人内心宁静祥和，常读书，多读书，对身心和家庭也有裨益，家人们在房间里看电视或娱乐，而我在书房，打开一把把“智慧的钥匙”，结交一位位“冷静可靠的朋友”，慢慢地玩味，慢慢地咀嚼，自信坦然，人情练达，与时代一同前行……

春节回老家，我在翻盖一新的老屋里，把擦在墙角的塑料包装箱重新拼装起来，看着斑驳中显现出白色痕迹，还有陈旧凿洞的包装箱，不由得感慨万千，它们再一次履行起“书柜”的职责。

20世纪80年代，我们家兄弟几个都上学了，学校发的课本、陆续购买的课外读物逐渐增多，然而家里却没有书柜。有一天，父亲用背篋背回来一大堆白色塑料包装箱，让我们擦干净，用来装书。看见上面赫然印着的骷髅图案，嗅着有些难闻的气味，认得字的我们有些惊讶：“这是装农药的包装箱，用来装书？”

“多擦几遍不就干净了？再说上面也没有洒农药。”满脸沧桑的父亲，一脸平静。也是，父亲干了一辈子农活，和土地打了一辈子交道，啥样的农药没摸过没碰过？再说这包装箱是注塑成型，不浸水还挺硬，用来装书，差不多可以抵得上木板箱子。

我们兄弟几个把塑料箱子擦了一遍又一遍，再在太阳下暴晒了好几天，仔细拼装好，把我们暂时不看的书一本一本装进去。也许是时间久了，也许是书香的缘故，塑料包装箱再没有了当初的味道。不过，顺墙堆积起来的箱子上那难看的骷髅图案，到底令人不爽，我和四弟便将它们一个个用刀子凿掉。幸好装的是书，凿洞被遮挡，箱子的功能没有受到影响。

没有了异味，也没有了骷髅图案，装得满满当当的塑料箱子，先后被我们堆在墙角、拼成“书桌”，陪伴我们走完整个学生时代。后来，我们兄弟几个走出山村，到外面的世界去闯荡，带走了一部分喜欢的书籍。临行前，我们对这些“书柜”恋恋不舍，千叮咛万嘱咐，要父母一定要保存好这些铭刻了我们难忘记忆的“书柜”。而这些“书柜”，一直静静地守候在老屋里。

我们兄弟几个在不同的城市安身立命，共同的爱好都是喜欢买书、读书。书买得多了，自然就要配置书柜。在我们各自的家里，书柜都是最重要的家具。我们竭尽可能给书安“家”，书无声无息地让我们生活越过越好。

去年，我家老五要到另外一个城市生活，他实在不能全部带走借大书柜里的藏书，最后决定让与他离得最近的我去把余下的书搬回来。我叫了一个搬家公司，几个壮汉和我们一起，用了整整一天时间，才把书装好，一部分托运至老五搬去的城市，一部分运到我家。

我家里的书柜已经挤满，老五的书装了十多个编织袋，一袋要两个壮汉才勉强抬得动，只能堆在餐厅。妻子看书房、客厅、卧室、阳台到处都摆满了书，早就有心重新作个规划，好好给书们安个家。

三室两厅两卫的房子，平时只有我和妻子两人住，但一间卧室早就改成了书房，客厅阳台已做成了书柜，另外一间卧室要留给偶尔回家的孩子住，主卧我们夫妻俩住，100多平方米的家还是不好找出再做书柜的地方。

“要不，只保留一个卫生间，在另外一个卫生间做书架？”我和妻子商量。

“卫生间也只有几平方米，能摆多少书架？”妻子否定了我的意见。

随后，我们想过在餐厅做书柜，也打算把预留给孩子住的房间拆掉，但想来想去都觉得不大合适。踌躇了好几天，妻子终于想出了一个“万全之策”：“我们住的主卧，除了一面墙是



耕读人家

给书安家

◎ 冯俊龙

衣柜，一面墙是床头，还有一面墙是窗户，剩下的一面墙有七八米长，在这面墙上，完全可以做出十多平方米的大书柜！”

说干就干，给熟悉的家具定做商打了电话，他们很快派来设计师。量尺寸、设计、制作、安装，期待了整整两个月，让人兴奋的书柜终于“顶天立地”矗立在我们的卧室里。

过春节前，我和妻子把堆在餐厅编织袋里的书，一擦擦往新做的书柜里搬。原以为可以把书全部装进书柜，哪知又剩下不少！

我只好懊丧地选了又选，把一部分书重新装进编织袋，趁春节回老家，把它们运回去。

川北老家的几间老屋，我们兄弟几个已经齐心协力翻盖一新，早就做了几个大大的书架，应该放得下这些我们视若珍宝的精神食粮。

大年初一，车抵老家。我兴致高涨，招呼在家的兄弟们来搬书。老四欣喜不已，二哥却有些愁眉苦脸：“你这些书放哪里？”

“家里的书架啊。”我有些不解。

二哥也不说话，让我进屋去看。

我抱了一摞书，进老四先前给我描述的书房一看，顿时傻眼了：书架上已经堆满了书。

“这些书是我拉回来的，二哥、大哥也送回来不少。”老四跟在我后面说。

“那……那，我拉回来的书放哪里？”我知道兄弟们都爱读书，也爱买书，这些年在外面的收入，有很大部分都耗在书上了。我们有一个梦想，要把我们阅读过的每一本书都保存下来，让更多的人阅读。书籍改变了我们的命运，我们希望有更多人通过这些书，也改变他们的命运。所以，翻新老屋，存储我们读过的书，是我们这些年一直在做的事情。

老四接过我手中的书，努着嘴对墙角一笑：“那里，让它们暂时再效力一回，年过完了，我再找人来做书架。”

我深情地抚摸着这些曾经的“书柜”，想起我们儿时的困窘艰难，想起我们在不同地方给书安家，像看到一个一个个变成了现实。这些曾经装满我们儿时梦想的“家”，会一直保留下去。即使它们有一天消失，也会留在我们的记忆里。

新时代国有企业纪检监察工作的创新路径

◎ 杨春霞

二十届中央纪委二次全会强调，突出重点领域，深化整治金融、国有企业、政法等权力集中、资金密集、资源富集领域和粮食购销等行业的腐败。为做好新时代国企纪检监察工作指明了方向、提供了遵循、树立了目标。国有企业作为国民经济的主要载体，是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。全面覆盖、权威高效的纪检工作体系是推进国有企业全面从严治党的关键所在，也是推动纪检监察与企业生产经营等工作深度融合的重中之重，更是确保国有企业行稳致远、基业长青的题中要义。

党的十八大以来，国有企业在纪检力量、机制、方式等各个方面作了大量富有成效的创新和探索。作为国有企业纪检机构、党内监督的专责部门，要自觉把纪检工作职责使命与党中央决策部署、企业中心工作有机结合起来，着力构建“纪检+”工作模式，推动纪检监察工作与中心工作紧密融合、相辅相成，切实发挥纪检监督保障作用，为做大做强做优国有企业提供坚强的政治保障。

一、“纪检监察+安全”同向发力，守好主责主业“防火墙”

保障生产经营安全。坚持问题导向，聚焦集中整治履责不到位、廉洁意识弱化、规矩纪律懈怠、问题整改不彻底等情况，会同企业生产经营相关业务部门从主责主业、现场安全隐患排查情况等方面对安全生产管理行为开展全业务监督，重点关注企业安全管理的监督情况和建立健全安全、质量监督体系情况进行再监督。重点关注人财物主要调配部门，对关键及危险性较大的、重要权力使用过程、资源集中的工作流程

开展监督检查情况、安全防范措施落实等情况进行再监督。牵头建立问题台账，跟踪整改落实情况，以靶向式监督推动精准施治，督促责任落实到位、隐患排查到位，确保不留死角、全域覆盖，使纪检工作更好服务公司安全生产，筑牢安全“防护墙”。

推动重点领域安全。发挥党内监督主导作用，健全完善纪检监察与审计部、财务资产部、保障服务部、组织人事部沟通联络机制，对于存在较大廉洁风险的重要岗位、重点人群要经常性地开展廉政谈话，为责任部门提供开展廉政工作的思路和岗位风险点清单，同时要充分发挥监督合力，靠前监督，精准运用“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐。督促相关部门扎实推进审计整改年活动，全力推进审计发现共性问题清单、重要问题整改工作，杜绝整改不及时、不到位、纸面整改、数据整改等问题。探索建立廉政风险防控预警机制，实施“红、橙、黄”三级预警，逐步形成“岗位风险有预警、内控防范有措施、事后考核有标准、问责追究有依据”的廉政风险防控体系。

维护工作氛围安全。坚持把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，既让铁纪“长牙”、发威，又让职工干部醒悟、知止。切实履行纪检监察职能，充分利用好权力运行监督系统、公开举报电话及举报平台等方式对职工干部的廉洁从业行为进行监督，形成震慑。按季度开展企业内部政治生态评价工作，让互查互检成为服务企业风清气正的“利器”，对反映存在的问题及时整改，让权力在阳光下运行。组织关键岗位人员学习本单位近年来案例相关通报和月度例会上典型案例通报，加强对现场工作人员廉洁从业教育。加大重要岗位和重点人员谈心谈话力度，针对主责主业廉洁风险点

进行常态化提示提醒，通过不断深化思想上的教育和行为上的监督为良好工作氛围提供坚强保障。

二、“纪检监察+服务”同频共振，织密业务流程“责任网”

服务主体责任。充分发挥协助职责，及时向党委提出党风廉政建设和反腐败工作意见建议，定期汇报监督责任落实情况。督促本单位党组织履行主体责任、支部书记履行第一责任人责任、班子成员履行“一岗双责”，通过下发责任清单的方式对“三重一大”监督要点、支部工作监督要点、职能部门监督要点进行细化，做到精准指导，确保落实责任不偏离方向，进一步压实主体责任。持续督促各级党组织、党员干部坚持从政治高度观察、审视、分析问题，严明政治纪律和政治规矩，及时发现、着力解决“七个有之”的问题。通过组织支部纪检委员召开季度例会，对各支部履行全面从严治党的政治责任和落实党风廉政建设责任情况进行动态掌握，及时发现各支部工作中存在的问题，并提出有针对性的工作建议。

服务作风建设。坚持不懈落实中央八项规定铁规矩，紧盯节假日等关键节点，组织开展明察暗访，紧盯反复性顽固性、改头换面、隐蔽隐蔽性问题，精准发现、严肃查处公车私用、私车公养、公款吃喝等问题。加强对信访举报、监督检查、审查调查发现问题的分析研判，精准发现形式主义、官僚主义问题，注意甄别脱离实际定政策、违反程序作决策、审查审批走过场、监督检查“花架子”等问题。督促各级党组织持续强化干部队伍建设，加强调查研究，纠正“三多三少三慢”、空喊口号、只表态不落实行为。

服务企业发展。以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿为契机，着力提升纪检监察工作的质量效果。引导广大干部职工自觉接受刻骨铭心的革命性锻造和直击灵魂的思想洗礼，抓住正风肃纪反腐这个根本，紧盯检视整改这个要害，把握巩固提升这个关键，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐向纵深发展。坚持问题导向，对长期存在的隐患风险点建立清单、逐一完善，对日常监督折射出的问题进行分析研判，纠正行为偏差，提升斗争本领，切实提升干部职工锐意进取、担当作为的工作状态，更好地服务公司高质量发展。

三、“纪检监察+建设”同步推进，夯实基础保障“压舱石”

强化制度建设。完善党的自我革命制度规范体系，坚持制度治党、依规治党，完善党内法规制度体系建设。要把加强制度建设作为推动纪检监察工作高质量发展的基础性和保障性工作，采取领导干部带头学、支部定期集中学、“以案代训”等方式，对纪委工作条例、监察法实施条例等重要法规制度开展全员培训，对企业制定出台的制度规范组织深入学习、交流研讨，引导党员干部讲学习、重制度、强业务、提能力。在日常监督过程中不断发现管理漏洞和制度缺陷，结合查办的重点案件，注重发现同类共性问题，同步谋划以案促改促治促建，切实在完善制度建设、填补制度空白、规范权力运行上下足功夫，进一步推动纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设，构建全覆盖“制度网”。

强化队伍建设。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂，全面贯彻落

实党的二十大精神，抓实政治理论学习。通过科学安排教育内容、开展精准化培训，确保纪检监察工作政治立场不移、政治方向不偏。严肃开展纪检监察系统干部队伍教育整顿工作，不断强化教育纯洁思想，清理整顿纯洁组织。以专业素养为基础锤炼本领，持续深入开展业务培训，运用典型案例和身边人身边事开展警示教育，举一反三、以案明纪，深化以查代训、以案代训，实现以干促学，不断提高纪检监察干部业务技能。

强化文化建设。深入开展廉政教育进基层活动。充分发挥新媒体优势，常态化制作推送廉政文字、图片、短视频，宣贯廉政理念、廉洁从业要求，重点结合业务工作中可能存在的廉洁风险点给予提示，进一步提升职工廉洁自律的意识、铸牢防微杜渐的思想，强化规矩意识的重要性，知晓做事尺度，牢记法律红线不可逾越，法律底线不可触碰。全面提升党员干部队伍的党性修养，通过观摩警示教育基地、走进庭审等形式开展好实地警示教育，将典型案例列入中心组、党支部、团青集中学习，通过身边典型案例，引导干部职工吸取教训、自警自省。要加强习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的学习宣传，要把家风建设作为党员和领导干部作风建设的重要内容，引导党员和领导干部筑牢反腐倡廉的家庭防线，以纯正家风涵养清朗党风政风社风。综合运用廉洁文化墙、警示教育宣传栏、微信公众号等宣传载体，大力发掘宣传爱企兴企的廉洁榜样，推动清廉文化上屏上墙。建立廉洁文化书屋，营造“学廉、尊廉、崇廉、爱廉”新风尚。

（作者单位：内蒙古康远工程建设监理有限责任公司）